
六年级上册数学第三单元分数除法 

（满分：100分,完成时间：60分钟） 

一、选择题（满分 16 分） 

1．
2 2

7 7
a b   ,a 、b 都大于 0,则（  ）。 

A．a＞b B．a＜b C．a＝b 

2．8∶16 的前项増加 24,要使比值不变,后项应（  ）。 

A．加上 24 B．加上 48 C．加上 30 D．乘 3 

3．猎豹每秒大约跑 31 米,比小轿车的速度快
11

20
,小轿车每秒能跑多少米？列式正确的是

（  ）。 

A．31×（1＋
11

20
） B．31－31×

11

20
 C．31÷（1＋

11

20
） D．31÷（1－

11

20
） 

4．当 a 是一个大于 0 的数时,下列各式计算结果最大的是（  ）。 

A．
3

4
a  B．

3

4
a   C．

4

3
a   

5．一个比,后项是前项的
5

6
,这个比的比值是（  ）。 

A．
1

1
5
 B．

5

6
 C．30 D．无法确定 

6．一个等腰三角形的周长是 80 分米,其中两条边的长度比是 2∶1,这个三角形的一条腰长

是（  ）。 

A．32 分米 B．20 分米 C．40 分米 D．20 分米或 32 分米 

7．如图两个长方形重叠部分的面积相当于小长方形的
1

4
,相当于大长方形面积的

1

6
。小长

方形与大长方形面积的比是（  ）。 

 

A．4∶6 B．6∶4 C．2∶3 D．3∶2 

8．修一条 3千米长的公路,甲队单独修要 10 天完成,乙队要 8天修完。如果两队合修,几天

能修完？列式正确的是（  ）。



A．
1 1

1 ( )
10 8

   B．
1 1

3 ( )
10 8

   C．3 (10 8)   D．1 (10 8)   

二、填空题（满分 16 分） 

9．修路队 4天修了一段路的
1

5
,照这样计算,平均每天修这段路的(      ),修完这段路共

需要(      )天。 

10．把 0.625∶
1

4
化成最简整数比是(        ),比值是(        )。 

11．一辆汽车
4

5
小时行驶 48千米,照这样计算,1 小时可以行驶(        )千米,行驶 1千

米需要(        )小时。 

12．0. 5 吨∶250 千克化简后是(        )。 

13．商店里的苹果比梨少
3

8
,那么梨比苹果多(        )。（填分数） 

14．3公顷的
2

5
是(        )公顷,(        )的

2

3
是 4。 

15．20 米的
4

5
是(        )米,(        )吨的

1

4
是 12吨。 

16．一个比的后项是 15,比值是
3

5
,这个比的前项是(        )。 

三、判断题（满分 8分） 

17．如果一道除法算式的商是 1.4,那么它的被除数和除数的最简整数比就是 7∶5。

(        ) 

18．一个三角形的三个角之比为 3∶2∶1,则此三角形是直角三角形。(        ) 

19．食堂有 2吨面粉,每天吃
1

5
,10 天可以吃完。(        ) 

20．一个三角形三个内角的度数比是 1∶3∶6,这个三角形一定是直角三角形。(      ) 

四、化简比（满分 6分） 

21．(6 分)化简比并求比值。  

3 7
:

4 16
     102:34     

3
:0.25

4
    6 千米∶300 米 

 

 

五、简便运算（满分 6 分） 

22．(6 分)计算下面各题。



5 3
21

7 10
     

9 3 1

10 8 5
                

 

 

4 3
3

9 8
      

9 3
15

10 5
   

 

 

六、解答题（满分 48 分） 

23．(6 分)小芳看一本书,第一天看了全书的
1

6
。第二天看了全书的

2

5
,第二天看的正好是

120 页,第一天看了多少页？ 

 

 

 

24．(6 分)甲、乙、丙三人共同加工 2010 个零件,如果他们加工一个零件分别需要用时 10

分、12 分和 25 分,那么当工作完成时,甲比丙多加工了多少个零件？ 

 

 

 

25．(6 分)园林绿化队要栽一批树苗,第一天栽了总数的
1

4
,第二天栽了 126 棵,这时剩下的

与已栽的棵数的比是 3∶5,这批树苗一共有多少棵？ 

 

 

 

26．(6 分)一本书,明明每天读 15 页,4 天读了这本书的
2

7
,这本书共有多少页？ 

 

 

 

27．(6 分)小明读一本故事书,第一天读了这本书的
3

5



,正好是 300 页,第二天又读了这本书的
3

10
,第二天读了多少页？ 

 

 

 

28．(6 分)商场出售的一种电视机比原价降低
2

11
,正好降低了 660 元。这种电视机原价是多

少元？ 

 

 

 

29．(6 分)在某实验小学,学校分给六年级 3个班《国学经典》图书,六（1）班分了 70 本,

六（2）班分得的图书本数是六（1）的
9

10
,是六（3）班的

7

8
,六（3）班分得多少本？ 

 

 

 

30．(6 分)用 120 厘米长的铁丝围成一个直角三角形,这个三角形三条边长度的比是 5∶

12∶13,这个三角形的面积是多少平方厘米？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

参考答案 

1．A 

【解析】 

【分析】 

根据题意,设
2 2

7 7
a b   ＝1,求出 a、b 的值,再进行比较,即可解答。 

【详解】 

设
2 2

7 7
a b   ＝1 

a× 2

7
＝1 

a＝1÷
2

7
 

a＝1×
7

2
 

a＝
7

2
 

b÷ 2

7
＝1 

b＝1×
2

7
 

b＝ 2

7
 

7

2
＞

2

7
 

a＞b 

2 2

7 7
a b   ,a 、b 都大于 0,则 a＞b。 

故答案选：A 

【点评】 

解答的关键设它们的结果等于 1,再求出它们的值,根据分数比较大小的方法,进行解答。 

2．B



【解析】 

【分析】 

根据比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外）,比值不变,据

此解答。 

【详解】 

（8＋24）÷8 

＝32÷8 

＝4 

16×4－16 

＝64－16 

＝48 

故答案选：B 

【点评】 

考查比的基本性质,根据比的基本性质进行解答。 

3．C 

【解析】 

【分析】 

根据题目可知,小轿车的速度是单位“1”,由于猎豹比小轿车快
11

20
,则猎豹的速度相当于小

轿车的 1＋
11

20
,单位“1”未知,用除法,即 31÷（1＋

11

20
）,由此即可选择。 

【详解】 

由分析可知： 

小轿车的速度：31÷（1＋
11

20
） 

＝31÷
31

20
 

＝20（米/秒） 

答案：C。 

【点评】 

主要考查分数除法的应用,找准单位“1”,单位“1”未知,用除法。 

4．B



【解析】 

【分析】 

一个数（0除外）除以小于 1的数,商大于这个数；一个数（0除外）除以大于 1的数,商小

于这个数；一个数（0 除外）乘小于 1的数,积小于这个数；一个数（0除外）乘大于 1的

数,积大于这个数,由此解答即可。 

【详解】 

A．a×
3

4
,因为

3

4
＜1,所以 a×

3

4
＜a 

B．
3

4
a  ,因为

3

4
＜1,所以

3

4
a  ＞a 

C．
4

3
a  ,因为

4

3
＞1,所以

4

3
a  ＜a 

计算结果最大的是
3

4
a  。 

故答案选：B 

【点评】 

此题考查了分数乘除法的计算,掌握积与乘数的关系以及商与被除数的关系是解题关键。 

5．A 

【解析】 

【分析】 

假设前项是 1,则比的后项是
5

6
,进而写出这个比,再用比的前项除以比的后项即得比值。 

【详解】 

1÷
5

6
 

＝1×
6

5
 

＝
1

1
5
 

答案：A。 

【点评】 

关键要和简比区分,求比值的结果是一个数,化简比的结果仍是一个比。 

6．A 

【解析】



【分析】 

根据三角形任意两边之和大于第三边,确定腰,用周长÷总份数×腰长对应份数即可。 

【详解】 

80÷（2＋2＋1）×2 

＝80÷5×2 

＝16×2 

＝32（分米） 

答案：A 

【点评】 

关键是理解比的意义,熟悉等腰三角形的特征。 

7．C 

【解析】 

【分析】 

根据题意,小长方形面积×
1

4
＝大长方形面积×

1

6
。设重叠部分的面积是 a, 则小长方形面

积＝a÷
1

4
＝4a, 大长方形面积＝a÷

1

6
＝6a。那么小长方形面积∶大长方形面积＝4a∶6a,

把结果化成最简整数比即可。 

【详解】 

设重叠部分的面积是 a, 则 

小长方形面积：a÷
1

4
＝4a 

大长方形面积∶a÷
1

6
＝6a 

4a∶6a＝2∶3 

答案：C 

【点评】 

用字母表示重叠部分的面积,用含有字母的式子分别表示两个长方形的面积,从而写出它们

的比。 

8．A 

【解析】 

【分析】



根据题意；把整个公路长看作单位“1”,甲队单独修要 10 天完成,甲队的工作效率 1÷10

＝
1

10
,乙队要 8天完成,乙队工作效率 1÷8＝

1

8
,甲、乙两队的工作效率之和是

1

10
＋

1

8
；再

用单位“1”除以甲、乙两队的工作效率之和（
1

10
＋

1

8
）,即可解答。 

【详解】 

由分析可得：1÷（
1

10
＋

1

8
） 

答案：A 

【点评】 

考查工作量、工作效率、工作时间三者之间的关系,利用三者之间的关系,进行解答。 

9．
1

20
     20 

【解析】 

【分析】 

（1）根据工作总量÷工作时间＝工效,用
1

5
÷4； 

（2）根据已知一个数的几分之几是多少,求这个数,用除法计算。 

【详解】 

（1）
1

5
÷4＝

1

20
 

（2）4÷
1

5
＝20（天） 

【点评】 

此题考查的是分数除法在实际中的应用。 

10．5：2     2.5 

【解析】 

【分析】 

（1）根据比的基本性质,即比的前项和后项同时乘或除以一个相同的数（0除外）比值不

变,进而把比化成最简整数比； 

（2）用比的前项除以后项,所得的商即为比值。 

【详解】 

（1）0.625∶
1

4



0.625×8）∶（
4
×8） 

＝5：2 

（2）0.625∶
1

4
 

＝0.625÷
1

4
 

＝2.5 

【点评】 

此题主要考查了化简比和求比值的方法,另外还要注意最简整数比的结果是一个比,它的前

项和后项都是整数,并且是互质数；而求比值的结果可以是整数、小数或分数。 

11．60     
1

60
 

【解析】 

【分析】 

根据题意,求 1小时行的千米数,平均分的是总千米数,用 48÷
4

5
；求行 1 千米需要的时间,

平均分的是总小时数,用
4

5
÷48,即可解答。 

【详解】 

48÷
4

5
 

＝48×
5

4
 

＝60（千米） 

4

5
÷48 

＝
4

5
×

1

48
 

＝
1

60
（小时） 

【点评】 

解答的关键是先弄清楚平均分的是什么量,这个量就是被除数,另一个量是除数。 

12．2∶1 

【解析】 

【分析】 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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